

IZJAVA ZA JAVNOST

Čezmejna konferenca Slovenija – Hrvaška

»SOCIALNA AKTIVACIJA - NOV IZZIV ZA DOLGOTRAJNO BREZPOSELNE«

Ptuj, 17. 9. 2020

V okviru projekta 2SoKroG je bila organizirana čezmejna konferenca s predstavitvijo rezultatov projekta na področju socialne aktivacije v javnem sektorju za učinkovitejšo storitev celostne obravnave ranljivih družbenih skupin skozi integrirane socialne, zaposlitvene programe v sodelovanju s socialnimi podjetji za delovno usposabljanje za njihovo opolnomočenje in približevanju trga dela. Na konferenci so sodelovali strokovnjaki iz področja socialne, zaposlitvene, zdravstvene in izobraževalne dejavnosti, socialna podjetja in drugi izvajalci programov socialne aktivacije ter resorna ministrstva.

Vsebina konference je razdeljena v tri tematske panele (Program v priložnosti):

Panel 1: Socialna aktivacija – družbena integracija pri približevanju trga dela

Panel 2: Vpliv socialne aktivacije na (mentalno) zdravje, motivacijo in družbeno odgovornost

Panel 3: Uspešne zgodbe socialne aktivacije in socialnega podjetništva

Dogodek je bil namenjen javnim uslužbencem iz centrov za socialno delo, uradom za delo, resornim ministrstvom in zbornicam, združenjem, tematskim ekspertom in institucijam neformalnega izobraževanja, izvajalcem socialne aktivacije, socialnim podjetjem, NVO in lokalnim skupnostim.

Novinarska konferenca - Ptuj, 17. 9. 2020

Na področju socialne aktivacije v javnem sektorju so namreč nujne spremembe za učinkovitejše storitve celostne obravnave dolgotrajno brezposelnih prejemnikov denarne socialne pomoči. Z inovativnim modelom, ki so ga razvili v projektu 2SoKroG in ga testirali so potrdili, da je za učinkovitejšo aktivno politiko zaposlovanja potrebno spremeniti dosednji dokaj pasivni sistem, ki bi skozi integrirane socialne in zaposlitvene programe v sodelovanju zlasti s socialnimi podjetji omogočil socialno in delovno usposabljanje z namenom njihovega opolnomočenja in približevanja trgu dela.

Uvodoma je **dr. Marinka Vovk**, direktorica Centra ponovne uporabe kot partner projekta 2SoKroG ponazorila cilj socialne aktivacije, ki da je pomagati dolgotrajno brezposelnim in dolgotrajnim prejemnikom denarne socialne pomoči, da se aktivno vključijo v družbo. Na osnovi novega modela 2SoKroG, ki je bil razvit in testiran v sklopu projekta 2SoKroG je prikazala, kako naj bi v bodoče deloval krožni sistem, da uporabniki postanejo bolj motivirani za življenjske spremembe in izboljšajo psihosocialno zdravje ter se, glede na njihove sposobnosti tudi zaposlijo. Ker 2SoKroG kot inovativni model javnih storitev nadgrajuje sistem socialnih transferjev, ki sicer preprečujejo absolutno revščino, vendar ne daje trajnih rešitev in glede na demografske kazalnike, predstavlja nov izziv v družbi, ko narašča število prejemnikov denarne pomoči in hkrati število starejših, ki na trgu dela po izgubi zaposlitve niso zanimivi za delodajalce. Zato model »2SoKroG« v izvedbeni obliki prinaša nujno potreben sodoben, nov pristop za spremembe iskanja skritih poklicev in zmanjšanja revščine in njeno izkoreninjanje, da se **preneha povezava pasivnih transferjev**

revnim, ki jih zaradi brezposelnosti ujame v revščino, da postanejo odvisni od države in »zasvojeni« od njenih subvencij. Struktura vladnih programov mora ljudem omogočiti, da pridejo iz revščine, ne da so odvisni od države. Dr. Vovkova je predstavila rezultate projekta 2SoKroG, kjer je izpostavila inovativni model socialne aktivacije, ki so ga poimenovali 2SoKroG, usposabljanje (10 različnih oblik: delavnice, strokovna srečanja, seminarji, konferenca) in razvoj kompetenc javnih uslužbencev. Sodelovalo je 685 strokovnjakov iz različnih področjih čezmejnega območja, od tega 436 javnih uslužbencev iz centrov za socialno delo, in uradov za delo (v okviru resornega ministrstva za delo, socialne zadeve, družino in enake možnosti). Izvedeno je bilo delovno in socialno usposabljanje z delovno – učno prakso za dolgotrajno brezposelne v okviru Centra ponovne uporabe v Sloveniji in Humana Nove v Čakovcu, kjer se je skupaj usposabljal 50 udeležencev v obsegu najmanj 60 ur. Po zaključeni delovno-učni praksi sta se 2 brezposelni osebi zaposlili v socialnem podjetju Humana Nova. Vzpostavljena je čezmejna struktura sodelovanja javnih institucij socialnega varstva in zaposlovanja (15 CSD, UD) ter vertikalna povezanost s socialnimi podjetji in drugimi deležniki. Za razvoj na tem področju pa so pripravljene strokovne podlage za implementacijo modela 2Sokorg, ki bodo pomembno pripomogle k trajnosti projekta.

Dr. Štefan Čelan, direktor Znanstveno-raziskovalnega središča Bistra Ptuj, ki je tudi vodilni partner projekta 2SoKroG, je poudaril, da je socialna aktivacija pomembna za širše lokalno okolje, ne le za posameznika, ki ni več breme države in skupnosti. V pozitivni luči je opisal vrsto primerov, kjer bi se lahko vključile osebe v socialno aktivacijo in s tem pomagale družbi in sebi. Socialna izoliranost je velika past za tiste, ki že sicer doživljajo različne težave, ki jih je potrebno razrešiti, ne pa spregledati in osebo pustiti prepuščeno sami sebi. Poudaril je, da model socialne aktivacije 2SoKroG vzpostavlja celovit pristop in ne le programe, v katere se usmerja dolgotrajno brezposelne osebe. Čeprav je z vidika sistema socialnega varstva in zaposlovanja dolgoročen namen socialne aktivacije zmanjšati število prejemnikov denarne socialne pomoči z bolj aktivnim pristopom v socialni politiki, to dejansko ne pomeni zmanjšanja izdatkov iz proračuna, ampak njihovo prerazporeditev v bolj aktivne politike.

Predstavnica Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve, regijska koordinatorica programa socialne aktivacije **Tamara Pilinger Korošec** je predstavila ključne izzive, ki jih prinaša socialna aktivacija za posameznika. Povedala je, da so prav vse osebe po zaključku programa postale bolj aktivne, bolj samozavestne in pripravljene na spremembe, kar pa je velik korak za vsakega posameznika.

Mag. Tomaž Žirovnik, direktor ZRSZ – OS Ptuj, ki je tudi partner projekta 2SoKroG je predstavil pomembno vlogo povezanosti med institucijami, ki obravnavajo brezposelne osebe, ki so praviloma tudi prejemniki denarne socialne pomoči. Samo celostna obravnava osebe z učinkovitimi ukrepi bo učinkovita za državo in koristna za posameznika, saj vendarle javne institucije morajo delati v smeri odprave težave, ki lahko osebo pripeljejo v revščino in še dodatne težave, ki jih trpi cela družina.

Alenka Bilić, ravnateljica Centra za socialno skrb Čakovec (partner projekta 2SoKroG je predstavila partnersko vlogo v projektu, pri čemer je izpostavila pomen usposabljanja za javne uslužbence ter poznavanje dobrih praks, ki so koristno vodilo za spremembe v bodoče. Tudi na Hrvaškem se srečujejo s podobnimi težavami kot v Sloveniji, kjer narašča število prejemnikov denarne socialne pomoči, na drugi strani pa so vedno nove potrebe na trgu dela, ki jim brezposelni niso kos. Zato je po njenih besedah socialna aktivacija ključnega pomena za premagovanje vedno večjih ovir za težje zaposljive.

Ob koncu novinarske konference je **Dušanka Lužar Šajt**, direktorica Fundacije Prizma in vodja projekta SocioLab, predstavila sinergije med projektom 2SoKroG in projektom SocioLab. Izpostavila je pomen podpornega okolja za podporo inovativnih idej na področju socialnega podjetništva, ki rešuje številne težave na področju sociale, okolja, izobraževanja, mobilnosti, zdravja, prehrane itd. na podjetniški način. Dodana vrednost je, da ta podjetja vključujejo ranljive skupine, tudi dolgotrajno brezposelne. Sedanji

sistem še ne predvideva sistemske podpore tem podjetjem, ampak se morajo kljub družbeno koristnim delom in programom, ki jih izvajajo boriti na trgu za vedno nove projekte, ob tem pa vključevati ranljive skupine, za katere je potrebno stalno mentorstvo, ki pa ga mnogi zaradi globalnega pristopa na trgu v boju za preživetje ne zmorejo. Projekt SocioLab tako naslavlja pomembno vlogo družbe in države, da se spodbudi zavedanje o pomenu lokalnih delovnih mest in razvojne usmerjenosti države. Ker je sektor socialne ekonomije raznolik in se kaže v različnih preoblikah, so na zaključni konferenci podelili letošnje častne nazive in priznanja Naj socialnemu podjetju oziroma zadrugi in Naj podporniku/podpornici socialne ekonomije 2020 v Podravju. Za kategorijo Naj podpornik socialne ekonomije je priznanje prejel *Mrežni podjetniški inkubator Ormož d.o.o.* Priznanje za Naj socialno podjetje ali zadrugo v Podravju za leto 2020 dobi gre tokrat v roke Kooperativi DAME, trajnostni turizem in gostinstvo, z.o.o., socialno podjetje.

Zaključek projekta socialne aktivacije torej ne pomeni zaključka, ampak nove možnosti za izzive, ki jih ponuja sedanji čas, tudi Covid -19 in posledično zapiranje številnih podjetij in s tem naraščanje števila ljudi brez zaposlitve.

Dogodek je potekal tudi pod častnim pokroviteljstvom Petra Svetine, Varuha človekovih pravic RS.

Ptuj, 18. 09. 2020

dr. Klavdija Rižnar, vodja projekta 2SoKroG, ZRS BISTRA PTUJ

dr. Marinka Vovk, partner projekta 2SoKroG, Center ponovne uporabe so.p.

Konferenco je organizirala ZRS BISTRA PTUJ s projektnimi partnerji 2SoKroG:



in v sodelovanju s projektom SocioLab:

